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Volle Konzentration auf Mörtel
Das neue Lieferprogramm von quick-mix zeigt den fokussierten Systemansatz der Segmentmarke

Osnabrück (jm) – Von der Dach- zur fokussierten Sortimentsmarke mit Premiumanspruch: Der Wandel von quick-mix im Zuge der Neuausrichtung der Sievert AG (Osnabrück) wird gleich im neuen Lieferprogramm 2020 deutlich. Hier präsentiert sich quick-mix als Premiummarke für Mörtelsysteme, Beton- und Reparatursysteme sowie Abdichtungssysteme. Der Kompetenzbereich Putz- und Wärmedämm-Verbundsysteme der Sievert AG wird ab 2020 in der neuen Marke Akurit Putztechnik zusammengeführt.

„Diese Neuausrichtung gibt uns die Chance, das Profil von quick-mix zu schärfen und quick-mix als Marke voll auf ihre Kernkompetenz auszurichten. Diese Kompetenz liegt zu hundert Prozent im Bereich von hochwertigen Mauer- und Fugenmörteln sowie technischen Mörteln. Hier fügt sich quick-mix hervorragend in die neue Markenstruktur ein, unter dem Motto ,Die besten vom Fach unter einem Dach‘“, sagt Rogèr Costa, Leiter Brandmanagement der Sievert AG.

Im Zuge der Neuorientierung wurde auch das quick-mix Sortiment bereinigt und optimiert. Stars bei den Mörtelsystemen bleiben auch im Jahr 2020 die Bestseller aus der V.O.R.-Mauermörtelserie sowie das jüngste Innovationshighlight, der sulfatbeständige Fugenmörtel S-FM mit SECON-Technologie.



Neu im Sortiment: Estrichmörtel

Die Beton- und Reparatursysteme wurden um den Bereich Estrichmörtel ergänzt. Das neue quick-mix Estrichsortiment umfasst insgesamt fünf Produkte. Dazu zählen der Calciumsulfat-Fließestrich AFE 200, die Haftbrücke H4, der Schnell-Zement-Estrich SZE, sowie die beiden Renovierestriche RE 50 und SE 50 (mit Safetec-Technologie). 

Auch die Abdichtungssysteme erhielten Zuwachs. Hier runden
die neue Flüssigkunststoff-Detailabdichtung FKD, der Universal-Haftvermittler UHV und das Systemvlies SVL das Sortiment ab.

[bookmark: _GoBack]„Mit dem Lieferprogramm 2020 sind wir bestens aufgestellt. Mit den Optimierungen werden wir mehr denn je unserem Anspruch als Premiummarke für Trockenmörtel gerecht“, erklärt Leimkühler.

Über Sievert
Die Sievert AG ist mit spezialisierten Baustoff- und Logistiklösungen an rund 60 Standorten in Deutschland, Russland, Europa und China aktiv. Zur besonderen Expertise des Unternehmens gehören neben modernen Trockenmörteln mineralischer Art auch bauchemische Spezialprodukte sowie umfassende Serviceleistungen und eine intelligent vernetzte Logistik. Sievert steht dabei für Systembaustoffe in Premiumqualität – und dies für Rohbau, die Fassade und den Innenraum, im Garten- und Landschaftsbau, Straßen- und Tiefbau sowie Geotechnik. Außerdem umfasst das Sortiment Abdichtungs- und Beschichtungssysteme genauso wie Verlegesysteme für Fliesen und Naturwerkstein. Die Logistikmarke Sievert Logistik ist ein Spezialist für ganzheitliche Logistik-Konzepte. Per Plane, Silo und Intermodal werden vielfältigste Güter transportiert. 
Die Geschichte der Sievert AG geht bis auf die Gründung der Habadü Handelsgesellschaft für Bau- und Düngestoffe im Jahr 1919 zurück. Die Unternehmen der Sievert AG beschäftigen an insgesamt 60 Standorten weltweit 1.700 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter.
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